



FÖLDMŰVELÉSÜGYI
MINISZTERIUM

DR. FAZEKAS SÁNDOR
miniszter

PTKF/1035/1/2017.

Sneider Tamás úr
országgyűlési képviselő
részére

Országgyűlés Hivatala

Irományszám: *K/16660/1*

Érkezett: 2017 AUG 02.

Jobbik Országgyűlési Képviselőcsoportja

Országgyűlés Irodaháza

Budapest
Széchenyi rkp. 19.
1358

Tisztelt Képviselő Úr!

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján K/16660. számon hozzám benyújtott, „**Mit kívánnak tenni a sertésállomány növelése, a támogatások arányos szétosztása kapcsán?**” című írásbeli kérdésére a következő választ adom.

A Kormány agrárpolitikájának központi eleme az állattenyésztés, ezen belül is hangsúlyosan a sertéságazat fejlesztése. A sertéságazat helyzete a célzott intézkedéseknek köszönhetően 2014/2015-ig érezhetően javult, majd a két éven át tartó nemzetközi sertéspiaci válság komoly nehézséget okozott a termelőknek és megnehezítette a további előrelépést. Az elmúlt időszakban ugyanakkor a piaci helyzet rendeződött és ismét kedvezővé váltak az ágazat kilátásai.

Napjainkban a specializáció felgyorsulása, a tenyésztés, az előnevelés és a hizlalás egyre élesebb elkülönülése figyelhető meg, a jól szervezett ellátási láncok jellemzően versenyképesebbek. Együtműködések nélkül azonban a piaci adaptáció nehezebb és kockázatosabb, amely a tárca számára is ismert tény, s ezért az intézkedések a modernizáció mellett az összefogást, szakmai, szakmaközi együttműködést is támogatják. A tárca az ágazat sikeressége érdekében folyamatosan együtt dolgozik valamennyi szakmai szervezettel, köztük a Vágóállat és Hús Terméktanáccsal, a Magyar Sertésenyésztők Szövetségével, a Magyar

Fajtatiszta Sertést Tenyésztők Egyesülete, a Mangalicatenyésztők Országos Egyesületével, a Hússzövetséggel, a Húscéhvel és nem utolsósorban a Nemzeti Agrárkamarával. A magyarországi sertéstartás hatékonysága javuló tendenciát mutat, ami mindenképpen előrelépést jelent.

A tárca az elmúlt időszakban számos jelentős – nemcsak támogatási – intézkedést valósított meg, amely annak fényében figyelemre méltó, hogy az uniós szabályozás a nemzeti hatáskörben nyújtott támogatások körét szigorúan behatárolja.

A nemzeti támogatások közül a sertéshízó állatjóléti támogatás, amely 2010-ben még 6 milliárd forintos kerettel rendelkezett, az Európai Bizottság és az uniós szabályok által engedélyezett maximum 9,144 milliárd forintos összeggel kerülhetett 2017-ben meghirdetésre. Emellett 2015-ben új konstrukció került bevezetésre, a tenyészkoca állatjóléti támogatás 8,62 milliárd forintos keretösszeggel. A maximális összeget a tárca a 2018. évben is fent kívánja tartani. Az *állatbetegségek megelőzésére és felszámolására* 2010-ben még 4,5 milliárd forintos keretösszeggel működtetett konstrukció 2017-ben már 10,5 milliárd forintos forrással került meghirdetésre, amelyből a sertéságazat is jelentős mértékben részesül. Az *állati hulla elszállítására és ártalmatlanítására*, ezáltal az állategészségügyi biztonság növelése érdekében évente 3,6 milliárd forintos keretösszeg kerül elkülönítésre, amely szintén jelentős emelkedést jelent a 2010. évi 1,0 milliárd forintos szinthez képest.

2017-től új előirányzat került bevezetésre a sertések reprodukciós zavarokkal és légzőszervi tünetekkel járó szindrómája elleni *mentesítéssel kapcsolatos intézkedések* finanszírozása 875 millió forintos keretösszeggel. A *rendezett piaci kapcsolatok* kialakítása érdekében nyújtott csekély összegű (de minimis) támogatást a jövőben is fent kívánja tartani a Minisztérium. 2017-ben 90 millió forint áll rendelkezésre azon termeltetők részére, akik termeltetési szerződést kötnek többek között a sertés ágazatban. 2017-től 1,3 milliárd forintra emelkedett az *állattenyésztési feladatok megvalósítására* felhasználható összeg, amelyet a tenyésztőszervezetek (szarvasmarha, juh, kecske, sertés, kisállatok, ló esetében) vehetnek igénybe törzskönyvezési, teljesítményvizsgálati és tenyészérték-becslési feladataik végrehajtásához.

A 2012-ben elindult sertésstratégia keretében többek között fejlesztési támogatást kapnak a sertéshús feldolgozók, továbbá átfogó kutatási és fejlesztési programok, széleskörű bel- és külpiazi marketing akciók indultak a hazai sertéshús, ezen belül kiemelten a mangalica népszerűsítésére. Kiepült a sertéságazati információs rendszer, a tenyésztést és a teljesítményértékelést segítő infrastrukturális beruházások valósultak meg, létrejött a *Kiváló Minőségű Sertéshús* védjegy is. Az agrártárca a sertésstratégia keretében évente mintegy 1,1 milliárd forintot biztosít az ágazat részére, ezen kívül az elmúlt időszakban különböző, állami szerepvállalással működő kedvezményes hitelprogramokat is kidolgozott.

Az ágazat fehéredéséhez, a tisztességes piaci szereplők versenyhátrányának csökkentéséhez hatékonyan járult hozzá a mára már szinte az egész termékpályát lefedő áfa-csökkentés és az Elektronikus Közútiáruforgalom-ellenőrzési Rendszer (EKÁER). Az áfa-csökkentések első állomása az élő- és félsertések áfájának mérséklése volt 2014. január 1-től, amely érezhetően kitisztította a piacot. A kormány a tapasztalatok alapján úgy döntött, folytatja az áfa-

csökkentést és a sertéságazat esetén 2016. január 1-től 27 %-ról 5 %-ra csökkentette a sertés lőkehús általános forgalmi adóját is, amelynek eredményeként az áfa-csökkentés már a teljes sertés termékpályát lefedi. 2018. január 1-től a sertés élelmezési célra alkalmas vágási melléktermékének és belsőségének általános forgalmi adója csökken 27%-ról 5%-ra.

A Vidékfejlesztési Program legfontosabb célkitűzése a versenyképesség növelésével együtt a vidéki munkahelyteremtés és a vidéki munkahelyek megőrzése, amely az állattenyésztés esetén fokozottan érvényes. A Program több intézkedése – pl. a feldolgozói oldalt erősítő mezőgazdasági termékek értéknövelése összesen bő 167 milliárd forint értékben, a sertéstartó telepek korszerűsítése 20 milliárd forint értékben, trágyatárolók építése 6,15 milliárd forint értékben, továbbá mezőgazdasági kisüzemek fejlesztése 5 milliárd forint értékben, valamint a fiatal gazdák támogatása, termelői csoportok és szervezetek létrehozásának támogatása – több tízmilliárd forintos nagyságrendben biztosít támogatási forrást az állattenyésztés számára, amelyből a sertéságazat kiemelkedő mértékben részesedett.

A célzott intézkedéseknek köszönhetően a sertésállomány évtizedes csökkenése 2013-ban megfordult és két éven át újra növekedés volt megfigyelhető. A sertések száma 2012. és 2014. december között 5 %-kal, 147 ezer egyeddel emelkedett. A sertésállomány a nemzetközi sertéspiaci válság hatására 2015-ben stagnált, 2016 decemberében pedig 8 %-kal maradt el az egy évvel korábbtól. A válság ellenére a sertéságazat kibocsátásának volumene 2013 és 2016 között 13 %-kal emelkedett, amely az ötödik legmagasabb érték az EU-28 tagországa közül.

A következő időszakra a sertésállomány, és a vágó sertés termelés tartós növekedése várható, amihez a kedvező jövedelmezőség mellett, a piac fehéredése, az agrártámogatások által jelentett kiszámítható finanszírozás, a beruházási támogatások, a fogyasztói kereslet növekedése és az alacsony hitelkamatok is hozzájárulnak.

Tisztelt Képviselő Úr! A fentiekben részletezett átfogó intézkedéscsomag nélkül, vagy akár annak egy kevesebb erőforrást igénylő, korábbi változatával a jelenlegi mutatók sokkal kedvezőtlenebbek lennének, amely az ágazat kilátásait is nagyban rontaná, s akár visszafordíthatatlan károkat is okozna.

Remélem, hogy tájékoztatásom választ adott a Képviselő úr részéről tárgykörben felmerült kérdésekre.

Budapest, 2017. augusztus „2.”

Üdvözlettel:

Dr. Fazekas Sándor



Minisztérium